



精准定位 科学谋划 成就未来



<<< 特邀专家 曲海渊

杭州科技职业技术学院
学工部部长(学生处、招生就业处
处长)、招办主任

一年一度的高考季已经到来,又到了梦想起航时刻。对于考生来说,填报高考志愿显得尤为重要,因为这是考生职业发展的关键起点,关系每个考生的个人发展。今年浙江省普通类语文、数学和外语继续由教育部统一命题,选用全国新高考I卷,其他各科由浙江省自主命题。普通类、艺术类统考批和体育类继续实行两段录取。尽管有往年相关数据作参考,但今年使用最新版的选考科目要求,对多数考生和家长来说,在填报志愿时还存在诸多的迷茫和困惑。笔者根据10多年的高校招生工作和升学指导经验,提出以下一些建议,供考生及家长参考。

从职业发展角度选择专业,选对未来发展方向

一般来说,高考之前,学生之间的竞争基本是纵向竞争,比的是谁分数高,而进入大学、面对职场以后,学生的竞争就成了横向竞争,主要看谁在自己的领域发展得好不好、快不快。一个人的最终成就一定来自于职场,而不是考场。考生不必因为高考成绩而纠结,重要的是要选对自己未来的发展方向和领域,做自己喜欢和适合的事。因此,考生应根据自己的生涯规划与专业兴趣,选择合适的学校和专业,从而为自己的职业发展奠定坚实基础。

充分考虑个体情况,不随大流。在填报志愿前,要对自己的性格、兴趣、能力、价值观等方面进行认真剖析,根据自己的具体情况选择合适的学校和专业,不能盲目地跟从,人云亦云。选择适合自己的、感兴趣的学校和专业至关重要。

认真分析专业前景,不挤热门。热门专业和冷门专业只是相对的。很大程度上来说,专业的冷热程度取决于市场的需求度,其实一些看似很热门的专业实际已经处于饱和状态。随着我国不断推进经济高质量发展,产业转型升级步伐明显加快,新专业和冷门专业会逐渐演变成热门专业,反之亦然。

详细了解专业内涵,不看表面。选择专业时不能光看专业名称,从名称上猜测专业的实质内容,而要详细了解专业内涵,如培养目标、职业领域、主干课程、专业特色、专业实力、发展前景和就业去向等等。

科学填报志愿,确保顺利录取

我省今年继续实行按专业平行志愿,在录取时,将按照分数优先的原则进行录取。只要志愿填报得科学合理,一般都不会出现高分低录、够分不取的现象。但平行志愿也不是“万能险”,建议可用“冲稳保结合”模式进行填报,同时尽量填满80个专业志愿,不要轻易放弃志愿。

“冲”,是最理想的选择,一心向往,但又存在一定的差距,可能性在30%—50%左右。学校遇到“天灾”,如出现大面积缺档或大家都望而生畏不敢填等情况,考生则会因“祸”得福,完全能够上线。即使没能录取,也没什么遗憾。建议填报20—30个左右专业志愿。

“稳”,比较稳妥,也很现实,适合自己的真实成绩,属于次一级的理想目标。如果录取了也是不错的选择,至少要有80%以上的把握。建议填报30—40个左右专业志愿。

“保”,是最后的保底,十拿九稳,确保100%没问题,属于最后的防线,绝对不能崩溃,必须志在必得。建议填报20—30个左右专业志愿。

特别提醒:不能只参考去年的数据,最好参考近三年的数据以及最新版选考科目要求的变化来进行精准定位。

注重位次号,避免退档风险

在参考往年录取数据时,可以参考高校及专业的录取最低分、平均分,但更要参考高校及专业的位次号。因为,每年参考人数、招生计划、题目难度和选考科目要求都会有所变化,拿高考分与投档线比较,参考意义并不是很大,真正有价值的其实是高考位次号,因为位次号,最能客观、准确地反映一所高校和专业的实际情况,更具有参考价值。

同时还要认真研读目标学校的招生章程,重点了解学校层次(本科、专科)、办学类型(公办、民办、独立学院、中外合作办学等)、专业报考条件(选考科目、录取规则、单科成绩、体检要求、综合素质评价等)、收费标准等,以免进档后被退档,酿成不可挽回的后果。

最后,祝所有今年参加高考的所有考生好运!

三问三看三选 做好高考志愿填报全攻略



<<< 特邀专家 徐波

宁波卫生职业技术学院
招生办主任

俗话说:七分考,三分报,高考努力很重要,同样志愿填报选择也很重要,如果把高考比作一场博弈,那填报志愿就是在掌握规则的前提下的一次又一次选择。选择你想去哪里度过人生中最美好的大学时光,选择你想遇见的人,选择你想要遇见的事,选择你想要成为的人,理想与现实,兴趣与就业,热门专业与新兴专业,该如何选择?

知己知彼,“四看”做好前期准备

要做好志愿填报工作,前期的准备必不可少。然而,很多考生和家长进入一种“海量捕捞”高考信息的状态,往往出现无所适从甚至是信息错位等情况。这里笔者建议考生和家长有目的的先学会“三看”。

一看自身高考情况。考生填报志愿的第一步,就要做到“知分、知线、知位”。“知分、知线”,即考生要知道自己的分数及各批次录取控制分数线;而“位”指的是考生高考总分在全省同科类考生排位中的对应位置,即“一分一段表”上的位次。

二看全省的整体招生情况。家长和考生要对全省当年的高考生源情况、计划情况和招生专业选考科目情况要了解。这些信息的获得可以通过阳光高考信息平台、当地考试院及高校网站和咨询获得,对于媒体的消息,考生家长应该认真收集,但一定要注意不要被非正规渠道传播的信息所干扰,要去伪存真。

三看高校招生章程。考生在填报志愿的时候要仔细研究高校章程中的专业录取规则,是否是平行志愿还是顺序志愿,志愿模式不同,填报专业的技巧也就不同,采取针对性的策略;此外高校个别专业有单考成绩的要求和考生自身身体状况的要求,需要对应自身成绩是否符合单科成绩及对照《普通高等学校招生体检工作指导意见》是否符合身体要求,以免因单科成绩不符合或者体检不符合造成退档。

准确定位,“三选”科学筛选

填报志愿之前,考生及家长要做好自我定位,考生需要先走进自己的内心世界,真诚地面对自己,盘点自己,并挖掘自己的成长资源。准确定位好自己,接下来就可以针对性的选城市、选大学、选专业。

一是选城市。在中国,高校所在城市对学生的就业具有重要影响。关于城市选择,一定多看考生的性格类型,如果考生是一个对未来人生期望值比较高的,希望有更多的发展机会,一定要去一线或者新一线城市;如果希望得到家里的照顾,父母也希望留在身边,那么中小城市也挺好的。考生和家长还要衡量城市和想学的专业匹配度,每个城市都有自己的产业结构,如果考生想选的这个城市和学的专业比较对口的话,就业机会就会多一些。

二选学校。在选择高校时,许多考生和家长只关注学校的知名度和排名,而忽视了学校的综合实力和地域因素。实际上,学校的综合实力包括师资力量、科研水平、教学设施等多个方面,这些因素对学生的学习和成长至关重要。此外,地域因素也不容忽视。不同地区的经济发展水平、文化氛围、就业机会等都有所不同,这些因素都会影响到学生的未来发展。

三选专业。在填报志愿时,许多考生和家长只关注学校的排名和专业的前景,而忽视了考生的兴趣爱好和职业规划。实际上,选择一个适合自己的专业对于未来的学习和职业发展至关重要。此外,许多考生和家长盲目追求热门专业,认为这些专业就业前景好、薪资待遇高。然而,热门专业并不一定适合每个人。首先,热门专业的竞争非常激烈,录取难度较大;其次,热门专业可能在未来几年内饱和,导致就业压力增大。考生和家长在选择专业的时候一定要往远看,了解未来行业的发展;往近看,了解孩子的特点和自己的资源;结合看孩子的兴趣、政策和发展。

合理分布,沉着填报志愿

高考是战场,填报志愿亦是战场;考试要“沉着应考”,报志愿也要“沉着应对”。考生和家长在做好“三看、三选”的基础上,对选择的学校和专业进行排列组合,在“冲、稳、保”的思路下,院校专业间拉开梯度,进行合理的志愿分布。笔者建议,志愿填报可分为两类:冒险型与平稳型。冒险型建议采用3—3—2或者为4—2—2比较科学;平稳型采取2—3—3、2—4—2更加理性。

高考志愿填报是一项系统性的工作,选择适合自己的志愿填报方案,只有适合自己的才是最好的。